

週一嗎哪 午間查經分享祈禱會

2022年10月24日

By Ken Korkow

避免依賴的陷阱

AVOIDING THE DEPENDENCY TRAP

當父母、企業甚至政府機構未能或拒絕遵循有效的、經過時間考驗的聖經原則時，是非常可悲而且具有破壞性的。

很多父母持續供養著他們的孩子，一直到成年許久以後，有些是因為這些年輕人已經徹底陷入債務，不然就是缺乏搬出去的動力，去探索並學習獨立生活將會面對的挑戰、挫折和獎賞。

有一些企業，或許是因為同情或憐憫，會繼續保留著沒有生產力和缺乏動力的員工，只因為擔心解雇他們可能會造成為難，讓他們難以盡到財務責任和養家糊口。

最近，我發現有必要解雇一個人，他已經簽訂了合約，在我們的牧場，為殘疾和飽經戰火的退伍軍人做急需的建築物工程。這項工作規模不小：完成它需要花費7萬多美元，但這個人連續承諾他會完成工作後，竟然三次都沒有出現，於是，我們聘請了另一家公司，馬上工作就得以完成。儘管這個承包商後來解釋了他一直被困住的一些問題，但我堅持工作需要完成，而他沒有履行承諾。

政府一直有著壞名聲，只因在他們的管轄範圍中，製造了一批依賴性高的人群。僅舉一例：在美國，由農業部管理的食物券計劃，竟然向超過4600萬人發放了有史以來最多的，免費供餐和食物券，還引以為傲。

於此同時，由美國內政部指導的國家公園管理局，向參觀國家公園的遊客提出這樣的要求：「請不要給動物餵食」。他們宣稱這項政策的理由是：「動物們會越來越依賴施捨，就學不會照顧自己。」

我是完全贊成，在人們有實際需要時幫助他們的，聖經也肯定了這樣做的重要性。例如，以西結書16章49節，提出了一個意想不到的觀點。「看哪，你妹妹所多瑪的罪孽是這樣：她和她的眾女都心驕氣傲，糧食飽足，大享安逸，並沒有扶助困苦和窮乏人的手。」

我們雖被呼召去幫助那些，我們遇到的有需要的人，但是聖經也警告我們避免因幫助別人，以至於造成永久的依賴性。使徒保羅在處理古代帖撒羅尼迦教會成員中的閒懶問題時，給出

由香港工商基督徒協會 (CBMC Hong Kong Ltd) 逢週一發放

地址：香港上環禧利街2號東寧大廈20樓2004室 Tel: (852) 2805-1923

Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格

<https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

週一嗎哪 午間查經分享祈禱會

了這樣的告誡。「我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯做工，就不可吃飯。」（帖撒羅尼迦後書 3 章 10 節）

有趣的是，俄羅斯領導人弗拉基米爾·列寧也提出了類似的禁令（不肯做工，就不可吃飯），作為社會主義的必要原則。它甚至被列入了 1918 年的俄羅斯憲法。列寧的目的不是要宣傳基督教和對聖經的信仰，但即使是他也承認這一經濟規則的有效性。

作為企業和專業領導人，我們應該對為我們工作，和與我們一起工作的人的需求，保持敏感和關心。但是，如果我們任憑他們做工作，卻總是無法達到要求時，那對他們卻反倒不是公義了。正如箴言 16 章 26 節所指出的：「勞力人的胃口使他勞力，因為他的口腹催逼他。」

Ken Korkow 居住在美國內布拉斯加州的奧馬哈市，他擔任該地的 CBMC 區域總監。本篇文章改編自他的「生活傳真」專欄。經許可使用。

反省與問題討論

第一、在今天的社會中，你是否觀察到，本應努力實現個人和專業獨立的人們，他們的依賴態度卻在增加呢？如果是，你認為這是什麼原因造成的？

第二、你認為美國公園管理局的警告，「不要給動物餵食」，與我們如何看待和反應，我們周圍人的經濟和物質需求，有相似之處嗎？解釋一下你的答案。

第三、所多瑪和蛾摩拉，在舊約時代被稱為墮落和不正當生活的城市，然而他們的「過犯」或最大的罪，是沒有照顧到貧窮和真正有需要的人。你認為這是什麼意思？這與不鼓勵依賴性有什麼關係呢？

第四、有人說：「給人一條魚，能養活他一天；教人捕魚，能養活他一輩子。」我們如何才能合理有效地解決人們的實際需求，同時注重幫助他們學會如何自助呢？

備註：想知道聖經中關於這個主題的更多信息，請參考以下經文：

箴言 3 章 27-28 節

3:27 你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。

3:28 你那裏若有現成的，不可對鄰舍說：去吧，明天再來，我必給你。

由香港工商基督徒協會（CBMC Hong Kong Ltd）逢週一發放

地址：香港上環禧利街 2 號東寧大廈 20 樓 2004 室 Tel: (852) 2805-1923

Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格

<https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

週一嗎哪 午間查經分享祈禱會

箴言 11 章 24-25 節

11:24 有施散的，卻更增添；有吝惜過度的，反致窮乏。

11:25 好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤。

箴言 19 章 17 節

19:17 憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。

馬可福音 12 章 31 節

12:31 其次就是說：『要愛人如己。』再沒有比這兩條誡命更大的了。」

使徒行傳 20 章 35 節

20:35 我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』

以弗所書 2 章 10 節

2:10 我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是上帝所預備叫我們行的。

提摩太後書 3 章 17 節

3:17 叫屬上帝的人得以完全，預備行各樣的善事。

由香港工商基督徒協會 (CBMC Hong Kong Ltd) 逢週一發放

地址：香港上環禧利街 2 號東寧大廈 20 樓 2004 室 Tel: (852) 2805-1923

Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格

<https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>
